

В 1918 году в здании нашего лицея размещался интернациональный батальон имени К. Маркса.

После Октябрьской революции в Казани (как и в других городах Поволжья) создаётся Комитет военнопленных интернационалистов. Им руководили социал-демократы австрийской и германской армии А. Гофман, Ш. Апати, Г. Гандшу, Э. Жебровский.

Среди военнопленных оказалось (в результате агитационной работы большевиков) много желающих служить в рядах Красной Армии.

Первым подразделением из них в Казани свился интернациональный батальон имени К. Маркса, куда входили русские, татары, чуваша и марийцы, латыши и украинцы, венгры и чехи, немцы и другие. Командиром батальона был избран русский большевик, участник штурма Зимнего дворца в Петрограде

С.А. Бирюков, с которым мы переписывались в 60-е годы.

Батальон выделялся высокой организованностью, сознательной дисциплиной, беззаветной преданностью революции. Он принимал активное участие в разгроме мятежа эсеров-максималистов в г. Ижевске, предотвращении эсеровского восстания в г. Казани, сражался с белочехами под Тетюшами и улицах Казани. Батальон развёрнутый в полк имени К. Маркса, в составе армии под командованием Б.М. Азина участвовал в освобождении Казани от белочехов и белогвардейцев.

Штаб батальона имени К. Маркса размещался в настоящем здании, принадлежащем Петровскому училищу (ныне лицей № 5).

К началу августа 1918г. в районе Казани создалась тревожная обстановка в связи с наступлением белогвардейцев и поднявшего контрреволюционный мятеж белочешского корпуса. Интервенты придавали большое значение захвату Казани как важного стратегического пункта, крупной тыловой базы и места хранения золотого запаса Советской Республики.

Коммунистические и рабочие отряды совместно с батальоном им. К. Маркса, латышским полком, Мусульманским полком и Татаро-башкирским батальоном оказали упорное сопротивление многочисленному и хорошо вооружённому противнику.